

(上接第一版)

2020年总书记考察湖南时曾有感而发：“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时，“十三五”即将收官，“十四五”即将开局。2024年，我们即将迎来新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会，是中部地区崛起战略在更高起点上的新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积，承载了约四分之一的人口数量，创造着约五分之一的经济总量，是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽，在全国具有举足轻重的地位。

5年前，总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会，擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打，向着正确的方向持续走下来，成绩很大，成效很明显。”

5年过去，中部地区发展站到了更高起点上。总书记在此次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心和力量：“我相信，相关工作思路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案，并在6省全面推开，中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

**坚决扛起维护国家粮食安全的重任，把中国人的饭碗牢牢端在自己手里**

一年之计在于春，一年好景在春耕。正是春耕备耕时节，习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范区。

平畴沃野，碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄，空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍，示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机插机抛、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术，利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥，早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。

沿着田边小道，总书记走向农田深处。

一旁的稻田里人们正在育秧，秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧？”总书记走上前仔细察看，并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产熟悉，引来大家会心的笑声。

“一亩地纯收入能有多少？”总书记关切地问。

“兼种油菜的话，加上种地补贴，大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生，带头成立了一个合作社，承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来：“大学学什么的？回来多久了？”

“我是学工商管理的，回来9年了。”

“打算继续干下去吗？”总书记问。

(上接第一版)将市委、市政府的各项决策部署转化为广大政协委员和社会各界的思想共识和行动自觉。要以更足干劲服务发展大局，聚焦转型“四步走”战略目标，把助力走好第一步战略作为今年的工作主线，聚焦融入京津冀、深耕“四大赛道”、建设“八型八地”、强化“八链合作”等大事要事，建务实之言、献睿智之策，以高水平建言资政助力大同高质量发展。要以更大力度增进民生福祉，时刻牢记“人民政协为人民”的宗旨，发挥政协委员在界别群众中的代表作用，面对面倾听民声、实打实为民解忧，架起党和政府与界别群众之间桥梁，使政协的民生答卷更有温度，让人民群众的获得感成

**推动高质量发展**

(上接第一版)

围绕云冈区下一步发展，张强指出，要牢固树立转型发展意识，大胆探索、深入破题，坚决摒弃思维定式，主动调整产业结构、转变发展方式，推动传统产业提质升级，培育壮大战略性新兴产业，科学谋划未来产业，加快形成新质生产力。要找准转型方向，依托云冈石窟在文旅消费赛道上下功夫，发挥能源优势在算力产业上下功夫，立足资源禀赋在固废综合利用上下功夫，全力推动经济社会发展绿色化、低碳化。要树牢为民造福的政绩观，全方位、创造性抓好各项工作落实，推动全区经济社会发展呈现新气象，为奋力谱写中国式现代化大同篇章贡献更多力量。

## 扛起以法治方式服务高质量发展责任担当 为大同全方位转型贡献人大智慧力量

(上接第一版)以法治方式保障市委的决策部署转化为全市人民的共同意志，支持推动市政府确定的各项目标任务落地落实。要围绕市委安排，回应群众期盼，针对突出问题，深化小切口，力求真管用，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，不断为经济社会高质量发展提供有力法治保障和制度供给。要着眼经济转型、乡村振兴、生态环保、民生保障、法治大同、安全生产等重点工作，

# 站到更高起点 挺起中部“脊梁”

“肯定继续干下去，现在国家对种粮的支持力度很大，我们越干越有劲了！”小伙子高声回答。

希望的田野上，活跃着青春的身影。他们接过父辈的重任，用新的理念和技术打开新的天地。

离开稻田，习近平总书记来到港中坪村种粮大户戴宏家中看望。院子里，为春耕准备的插秧机、抛秧机、喷洒农药用的无人机，以及种子、化肥、农药等农资一应俱全。

戴宏告诉总书记，自己承包了480多亩水田，全部种植双季稻，去年种田纯收入55万多元，政府还补贴了7多万元。

总书记听了十分高兴：“种粮户不能吃亏，有钱赚，才有种粮积极性。”

“湖广熟，天下足。”八百里洞庭浩浩汤汤，湘资沅澧绵延流淌，滋润出湘大地的沃野粮仓。

“我常说，中国人的饭碗要牢牢端在自己手里，而且里面应该主要装中国粮。我们14亿多人靠谁都不行。现在生活好了，也千万不能忘记这一点。”总书记的话给村民们吃了“定心丸”，“党中央会继续鼓励支持我们广大农村走农业现代化的道路，继续完善这方面的政策，让种粮也能够致富，让广大农民生活芝麻开花节节高，不断过上更幸福更美好的生活。”

粮食，一头连着百姓民生，一头连着国家安全。

湖南在扛稳国家粮食安全方面担当重任——以占全国2.8%的耕地生产了占全国4.4%的粮食，水稻面积和产量均居全国第一。

21日上午，在听取湖南省委和省政府工作汇报时，总书记从粮食安全谈到粮食的损失浪费问题：“我在农村插队时，扛麦子都不能换肩，换肩抖一下，麦子就会掉下来浪费了。现在粮食损失有不少在机收上，要改进机械，避免粗放作业。”

他要求湖南全面落实粮食安全党政同责，抓住种子和耕地两个要害，守住耕地红线，坚决遏止耕地“非农化”和基本农田“非粮化”。

从湖南放眼整个中部地区，全国13个粮食主产区中有5个在这里。2023年，中部6省粮食产量占全国的29.2%。

党的十八大以来，习近平总书记多次到中部6省考察，每一次必谈粮食安全。

在20日下午召开的新时代推动中部地区崛起座谈会上，中部6省主要负责同志不约而同谈到粮食生产和粮食安全问题。

听了大家发言，习近平总书记强调，要把保障国家粮食安全摆在突出位置，守住耕地这个命根子，抓住种子这个要害，实施粮食产能提升行动，加快种业、农机关键核心技术攻关，加大高标准农田建设投入和管护力度，加强农业种质资源保护利用。同时，坚持大农业观、大食物观，积极发展特色农业和

色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。要以更严要求加强自身建设，按照“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的要求，不断锤炼过硬的履职本领和专业的协商能力，更好地在政协工作中履职尽责，在本职岗位上建功立业，真正推动政协工作作出彩出新。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

在主席台就座的还有：艾凌宇、谷明、周鹏、任希杰、张文伟、王明厚、刘鹏、刘冬、拜海涛、杨素卿、王凤瑞、王明生、丁国华、姚锦、瞿永清、孟维君、高新文、张晋伟、温旭斌、许进娥、刘硕才、郑黎明、寇福明、王一明、裴忠泽、刘建勇等。

农产品加工业，提升农业产业化水平。

### 统筹教育、科技、人才工作，为现代化建设提供强大动力

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。对于统筹教育、科技、人才工作，习近平总书记有着深远考量和战略部署。

如何把教育、科技、人才优势转化为发展优势，是习近平总书记始终关注的一个重要问题。近年来，总书记到中部地区各省考察，每到一地，都着重强调这个问题。

18日下午，春雨绵绵，习近平总书记来到湖南第一师范学院(城南书院校区)考察调研。

一师前身是创办于南宋年间的城南书院，因承续千载文脉而厚重，更因近代以来培养出一批老一辈无产阶级革命家和名师大家而闻名。

一走进学校大厅，两侧墙壁上书写着校风、校训格外醒目，习近平总书记驻足凝视。

校训“要做人民的先生，先做人民的学生”，为一师学生毛泽东所题；校风“实事求是，不自以为是”，为一师老师徐特立所写。中国共产党人的风范，浸润在字里行间，引发总书记的深思。

湖湘大地，红色热土，一大批优秀中国共产党人从这里走向历史的舞台，灿若群星、光彩夺目。

英杰辈出，源自办学者的长远眼光。

学校展厅里，一张张百年前学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践等的老照片，展现出一师坚持“三育并重”“身心并完”，以让学生全面发展。相信你们在这里一定会有一个非常好的前景！”总书记说。

于大势中谋划，在全局中落子，方能认清角色定位，发挥特色所长，抓住机遇发展。

中部地区制造业门类齐全，是我国重要的现代装备制造和高技术产业基地，这是推动中部地区崛起的硬核实力。

对此，习近平总书记深有感触：“我们现在的学校教育也要重视这个问题，不要流于只教知识。”

临别时，师生们围拢过来，高声向总书记问好。

习近平总书记对大家说：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

好学校的标志是什么？怎么办好学校？

总书记语重心长：“学校的办学宗旨，既要提高学生的文化素质，又要引导学生立志报国。现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批批栋梁之材。”

掌声在校园里久久回荡，青春的面庞洋溢着自信的笑容。

中部地区文化底蕴深厚，有700多所高校，在校生占全国的30%。为现代化建设提供强大动力，既要坚持教育优先发展，也要坚持科技自立自强、人才引领驱动。

“培育和发展新质生产力，是推动中

部地区加快崛起的新动能。”在新时代推动中部地区崛起座谈会上，习近平总书记指出，要更加重视科技创新和产业创新的深度融合，发挥中部地区科教资源富集的优势，强化企业创新主体地位，加快科技成果转化向现实生产力转化。

离开一师，总书记来到巴斯夫杉杉电池材料有限公司。这是一家主营锂离子电池正极材料研发、生产和销售的中德合资技术创新企业，产品应用于电动汽车、手机等多个领域。

在企业展厅里察看产品展示，走进综合分析室、电池技术中心，总书记深入了解企业研发情况。

总书记强调：“科技创新、高质量发展是企业不断成长壮大、立于不败之地的关键所在，民营企业、合资企业在各方面都可以大有作为。”

离开公司时，习近平总书记同公司

德方负责人亲切交流，关切询问企业经

营有什么需要解决的问题。

这位负责人表示，企业得到当地政府

的很大支持，这里机会很多，发展很

有潜力，希望和中国的团队一起让湖南

制造的电池材料走向全球。

“中国开放的大门会越开越大，我

们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎

更多外国企业来华投资发展。当前，我

们把高科技领域作为发展的重点。我们

愿意和各国企业加强合作，共同发展。

相信你们在这里一定会有一个非

常好的前景！”总书记说。

离开公司时，习近平总书记同公司

德方负责人亲切交流，关切询问企业经

营有什么需要解决的问题。

这位负责人表示，企业得到当地政府

的很大支持，这里机会很多，发展很

有潜力，希望和中国的团队一起让湖南

制造的电池材料走向全球。

“中国开放的大门会越开越大，我

们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎

更多外国企业来华投资发展。当前，我

们把高科技领域作为发展的重点。我们

愿意和各国企业加强合作，共同发展。

相信你们在这里一定会有一个非

常好的前景！”总书记说。

离开公司时，习近平总书记同公司

德方负责人亲切交流，关切询问企业经

营有什么需要解决的问题。

这位负责人表示，企业得到当地政府

的很大支持，这里机会很多，发展很

有潜力，希望和中国的团队一起让湖南

制造的电池材料走向全球。

“中国开放的大门会越开越大，我

们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎

更多外国企业来华投资发展。当前，我

们把高科技领域作为发展的重点。我们

愿意和各国企业加强合作，共同发展。

相信你们在这里一定会有一个非

常好的前景！”总书记说。

离开公司时，习近平总书记同公司

德方负责人亲切交流，关切询问企业经

营有什么需要解决的问题。

这位负责人表示，企业得到当地政府

的很大支持，这里机会很多，发展很

有潜力，希望和中国的团队一起让湖南

制造的电池材料走向全球。

“中国开放的大门会越开越大，我

们愿意同世界各国加强交流合作，欢迎

更多外国企业来华投资发展。当前，我

们把高科技领域作为发展的重点。我们

愿意和各国企业加强合作，共同发展。

相信你们在这里一定会有一个非

常好的前景！”总书记说。

离开公司时，习近平总书记同公司

德方负责人亲切交流，关切询问企业经

营有什么需要解决的问题。